

深化医改 让“家门口”更有“医”靠

——我国加速推动紧密型县域医共体建设

新华社记者 顾天成

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。

继续深化医药卫生体制改革，如何增加医疗资源，优化区域城乡布局？

“看大病在本省解决，一般的病在市县解决，日常的头疼脑热在乡村解决。这个工作要在‘十四五’期间起步。研究改革的堵点在哪里，结合本地实际继续探索。”习近平总书记明确指出了深化医改的方向、路径和任务。

为亿万人民提供可及的优质医疗服务，是一道世界性难题。让基层群众就近看病、看好病，是中国深化医改的一道必答题。

“年初弟弟呼吸困难、半身麻木，家人急坏了，第一时间去北京看病，大夫告诉我们手术风险很大。”河北省怀来县的李先生回忆说，当时全家人的心情降到冰点。李先生的爱人提醒他县医院已经被北京大学人民医院托管，成立怀来院区，不如在“家门口”就近看一看。

这可以说是不幸中的万幸。周景儒，北京大学人民医院神经外科主任医师，每周来怀来院区坐诊。在对患者进行全面检查后，他决定立即开展动脉瘤夹闭显微血管内治疗。

“没想到能就近接受到尖端、及时的救治，弟弟闯过了那道关。”李先生说。

县乡医院，是守护基层群众健康的“第一道防线”。然而，受医疗资源禀赋不足、技术水平有限等因素制约，往往是“小病县里检查，大病送大医院”。

习近平总书记强调：“现代化最

重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。把这件事抓实，人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”

这是党和国家重视人民生命健康的郑重承诺。

医改，是习近平总书记始终关心的重大改革事项。

从分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障等各项基本医疗卫生制度，到人才、信息化建设等相关领域改革，再到对加强医改典型经验的总结提炼和宣传推广，习近平总书记都高度关心和重视，作出重要指示，提出明确要求。

全面推开公立医院综合改革，全部取消药品加成，推动建设一批“家底厚实”的公立医院，扶持发展重症、呼吸、感染、急诊、护理、检验等一批重点专科……一系列改革措施陆续出台。

2023年12月，国家卫生健康委等10部门联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，要求推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体，大力提升基层医疗卫生服务能力。

2024年6月，国家卫生健康委等多部门联合发布《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉的通知》，作出新部署，以深化城市医院支援县级医院工作，进一步解决城乡医疗资源不均衡的瓶颈问题。

让优质医疗资源真“沉”下去，紧密型县域医疗卫生共同体有效“联”起来！李先生家人被成功急救的故事，正是中国加速推进基层医改的生动缩影。

从开展医联体建设，到推进县域医共体，国家有关部门开出一系列“药方”：三级医院对口帮扶县医院、

实施临床重点专科建设、开展县级医院能力提升工程……

对口帮扶如何帮到“点”上？临床重点专科建设如何助力县级医院“强”起来？百姓健康之盼，变成民生之利，需要有关之举。

曾经，有患者反映，在县医院孩子拔个喉咙里的鱼刺、额头缝针都被推到北京的医院就诊，发高烧、拍胸片，病重一点的，基本都转诊去大医院。

在总人口约37万人的河北省怀来县，通过两年的帮扶，从昔日县医院门可罗雀、装备不足，到如今县域内就诊率68.28%，引进北大人民医院优质医疗资源，ICU、急诊科等29个专业科室130余位专家入驻接诊。

胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治……这家县级医院两年内完成静脉溶栓89例，胸痛患者救治419例，冠状动脉介入相关手术48例。

建立起科学规范的现代化ICU病房；成功开展关节镜微创手术、结肠癌CME等新项目、新技术76项；每月三、四级手术超过100台；对17所乡镇卫生院和275个村卫生室进行技术指导，培训基层医务人员1100余人次……

这家距离北京市中心100多公里“小”医院，在帮扶下发生了“蜕变”。惊喜的变化背后，是三级医院对口帮扶县医院的实践创新，是紧密型县域医共体的深度融合，也是提升人民健康“获得感”的有效探索。

“医改每前进一步，就能多惠及一批患者，挽救一些生命。”中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊表示，怀着“人民医院为人民”的初心使命，大医院就要有大担当。要将“输血”与“造血”融合，形成系统性的帮扶体系，让技术传递与文化交融并

重。北京大学人民医院“真心”帮扶，怀来院区“真心”配合，怀来县委、县政府“真心”支持，破解县域医共体建设的时代课题就更有底气与信心。

改革是接力赛。从江苏镇江世业镇卫生院的巨变，到三明医改的深入，“提质”与“均衡”成为关键词。

国家卫生健康委的信息显示，我国已在81个城市开展紧密型城市医疗集团建设试点，在全国县级层面全面推进紧密型县域医共体建设，支持建设市县级临床重点专科11000个。全国多地在实践中拓展、丰富三明医改的内涵，因地制宜推广医改新经验。

县域医共体医改下一步将瞄准重点领域和关键环节加大攻坚力度。

“用真情、真帮扶、练真本领，让百姓在‘家门口’看好病就会落到实处。”王俊表示，北京大学人民医院怀来院区目前采用托管合作模式，以县域医共体牵头机构为纽带，将三级医院优质医疗资源与县域内的县级医疗机构和乡镇卫生院组成“一家人”。

河北省怀来县委书记贾兵表示，面对群众健康的新需求，要想办法当好健康“守门人”，让家门口的医院成为基层百姓的首诊之选。“真帮实扶”，令县域整体医疗服务水平跃升，筑牢基层医疗能力，惠及更多百姓。

紧密型县域医共体建设是对我国县域医疗卫生体系的系统重塑。按照指导意见，到2025年底，力争90%以上的县市基本建成紧密型县域医共体；到2027年底，紧密型县域医共体基本实现全覆盖。

一项项务实之举、创新之策，正让老百姓在“家门口”看好病成为实实在在的民生福祉。

新华社北京7月17日电

是真？是假？

关于巴黎奥运会的这些传闻

新华社记者 周杰 姬烨
许仕豪

随着巴黎奥运会开幕日期的临近，关于奥运会和巴黎这座城市的话题也多了起来，或真或假，令人眼花缭乱。记者结合在巴黎的实地考察和采访，在此一一道来。

奥运会期间天气炎热，奥运村没有空调？

巴黎城市中心坐标为北纬48°52'，比哈尔滨、甚至齐齐哈尔纬度还高。得益于其临近大西洋的地理位置，巴黎属温带海洋性气候，冬无严寒、夏无酷暑。历史数据显示，巴黎夏天平均气温在17到25摄氏度之间。

最近几天，巴黎气温有所升高，比如18日天气预报是17度到30度，19日是20度到33度，但7月21日，气温又变为13度至23度。巴黎早晚尤其凉爽，晚上睡觉需要盖被。也因为如此，在巴黎，安装并使用空调的家庭并不多，那么奥运村不装空调也是一个可以理解的选择。用巴黎奥组委的话说，“放弃空调是为了节能减排”。

为了应对奥运会期间可能出现的高温天气，奥运村室外铺设了浅色地砖增强光反射，避免热岛效应；毗邻塞纳河的地理位置可增强空气流通；利用地温冷却系统将冷水泵入公寓，让室内外实现“6至10摄氏度”的温差等。

不过，巴黎奥运村村长洛朗·米肖也表示：“如果确实有人需要，可以找我们租借。但我们相信没有这个必要。”

因此，奥运会期间天气可能炎热，奥运村也的确没有空调。

巴黎街头屎尿横飞、垃圾遍地？

这个说法实在过于富有想象力，十分夸张。巴黎街头有时可能面临公共服务短缺、垃圾得不到及时清理的问题，但这并不是巴黎的全貌。

巴黎街头的美丽和浪漫是世界闻名的，每一个角落都充满了诗意和艺术气息。这里不妨引用朱自清的《巴黎》来描述吧：“我们不妨说整个巴黎是一座艺术城。从前人说‘六朝’卖菜佣都有烟火气，巴黎人谁身上大概都长着一两根雅骨吧。你瞧公园里，大街上，有的是喷水，有的是雕像，博物院处处是，展览会常常开；他们几乎像呼吸空气一样呼吸着艺术气，自然而然就雅起来了。”

白天的巴黎忙碌而生动，夜晚的巴黎浪漫而迷人。奥运会，将因为这座都市而更加富有魅力；巴黎，也将因为奥运会焕发新的活力。

塞纳河水质不达标？

塞纳河将是巴黎奥运会开幕式、铁人三项和马拉松游泳比赛场所，水质一直受到关注。为保证水质，法国斥巨资建设相关基础设施。

7月4日，巴黎市政府发布的塞纳河水质检测报告显示，塞纳河奥运游泳赛段的大肠杆菌、肠球菌水平在连续四天的晴朗天气后已降至世界泳联要求的公开水域赛事标准。

13日，法国体育部长阿梅莉·乌代亚-卡斯泰拉在塞纳河流经巴黎的河段游泳，希望以此化解外界对塞纳河水质的担忧。为了证明水质达标，巴黎市长伊达尔戈17日也在距离巴黎圣母院不远的塞纳河段游泳。

曾在东京奥运会上获得铁人三项铜牌的法国运动员蕾奥妮·佩利乌特也表示，塞纳河的水质不需要担心，“人们总担心我在塞纳河游泳，但是我已经在这条河里游了好几年了”。

和世界上许多历史悠久的城市一样，在巴黎的下水道系统中，城市的废水和雨水会流经同一条管道，这意味着如果雨水过大或持续时间过长，管道的容量就会达到极限，部分未经处理的废水就会随雨水流入河流，而不是进入处理厂。

因此，巴黎奥组委也会密切关注天气变化，期待奥运会期间不要出现暴雨。

新华社巴黎7月18日电

永不闭幕的“奥运会”

——探访萨马兰奇纪念馆

新华社记者 张泽伟 宋瑞

巴黎奥运会还有几天开幕，但在中国，奥运热情早已被点燃。

位于中国北方最大港口城市天津的萨马兰奇纪念馆，近期客流量大增，人们缅怀萨翁、拥抱奥运。

这是世界上唯一得到国际奥委会批准和萨马兰奇家族授权的萨马兰奇纪念馆。纪念馆的建筑设计非常特别，从空中俯瞰，它是字母“S”，又像“∞”符号，前者代表萨马兰奇名字的第一个字母，后者寓意奥林匹克精神的无限和永恒。

纪念馆内收藏着萨马兰奇生前16000余件藏品，包含工艺品、徽章、书籍、邮票、书画等九大品类。馆内还还原了萨翁的日常生活状态，他穿过的衣服、鞋子、袜子，用过的手机、钱包、手提箱，甚至他办公室的一桌一椅都一一呈现。

众所周知，萨马兰奇与中国的交往和情谊很深，是“中国人民的好朋友”，但萨马兰奇纪念馆能落户中国，背后还有一段鲜为人知的故事。

纪念馆馆长吴经国回忆，2009年9月，他被时年89岁的萨马兰奇邀请去西班牙巴塞罗那做客，萨翁特意带他看了其毕生的收藏品。办公室的地下室都是收藏柜，里面琳琅满目，全是各种各样与奥运相关的纪念品。

那天，萨马兰奇郑重其事地对吴经国说：“有一天，等我走了以后，这些收藏品统统送给你。我的孩子们都不喜欢这些东西，留给你更有价值。你想建博物馆也好，送人也好，一切由你自己决定。”

7个月后，萨马兰奇在巴塞罗那与

世长辞。按照他的遗愿，他的私人用品及个人收藏，全部由其家人赠给吴经国。“我把这些收藏品拍照留影后，装进360多个纸箱，通过海运运到中国。”吴经国说。

纪念馆缘何最终选址天津？一方面，天津是中国近代体育的发源地之一，也是中国奥运梦想萌芽的地方；另一方面，吴经国本人是“天津女婿”，对这座城市有着深厚的感情，而且纪念馆从选址到建设得到了天津各界的大力支持。

如今，纪念馆建成开馆11年，不仅成为纪念萨翁的殿堂，也成为传播奥运精神、弘扬奥运文化的重要场所。纪念馆迄今已接待观众约80万人次。

纪念馆副馆长张秀丽说，纪念馆除了常设展览，还定期举办了60余场不同主题的临展和专题展览。巴黎奥运会即将开幕，纪念馆计划在开幕当天推出“穿越百年，巴黎与现代奥林匹克再相遇”主题特展。

同时，纪念馆特别注重奥林匹克文化教育和传播，广泛开展国际合作、社区服务，先后多次举办“向世界讲好中国故事”的奥林匹克文化论坛及艺术分享活动，还与中国200多所学校达成奥林匹克教育共建，通过体育运动和教育丰富青少年的精神文化生活，将奥林匹克的精神与魅力传递给下一代。

张秀丽说，纪念馆的目标是构建国际奥林匹克文化与合作交流合作的纽带，为所有热爱奥林匹克文化的朋友搭建共同的精神家园。

一届奥运会有开始、有结束，但奥运纪念馆、博物馆不会闭幕，奥运精神和文化会永远流传。

新华社天津7月18日电

三峡水库加紧泄洪腾库



7月18日，三峡枢纽开启泄洪深孔泄洪（无人机照片）。

近日，三峡集团抓住7月中下旬有限的强降雨间歇期，在全力确保中下游防洪安全的前提下，充分利用中下游河道泄流能力，加快降低三峡库水位，做好防汛准备。

新华社发（郑家裕摄）

日照至兰考高铁全线贯通运营

新华社济南7月18日电（记者张钟仁 翟雁）记者18日从中国铁路济南局集团有限公司获悉，日照至兰考高铁庄寨至兰考南段（日照高铁庄寨段）于当日建成通车，标志着日照至兰考高铁全线贯通运营，日照至兰考南站最快2小时26分可达，山东半岛城市群与中原城市群的时空距离进一步压缩。

日照高铁起自日照西站，途经山东省日照市、临沂市、济宁市、菏泽市，河南省商丘市、开封市，接入徐兰高铁兰考南站。线路全长472公里，设计时速350公里，其中日照至曲阜段、曲阜至庄寨段已分别于2019年11月26日、2021年12月26日开通运营。此次开通的日照至兰考高铁庄寨段全长48公里，设庄寨站、兰考南站两座车站，均为既有车站。

据了解，日照至兰考高铁全线贯通

后，最高时速按350公里运营，铁路部门将按照日常线、周末线、高峰线安排旅客列车开行。“每日开行动车组列车最高达84列，其中日照至兰考南段最快2小时26分、26分、17分可达；安排开行跨线动车组列车77列，青岛北、日照西至郑州东站最快3小时40分、2小时36分可达。”国铁济南局客运部副主任庞学华说。

日照至兰考高铁是继济南至郑州高铁后，山东与河南间的又一条高速铁路通道。该线东接青岛至盐城高铁、西连郑州至徐州高铁，中段在曲阜东站与京沪高铁交会，将进一步完善区域路网结构，便利沿线人民群众出行，对加快旅游资源开发、促进人员往来和经济交流、推动区域经济社会高质量发展具有重要意义。



7月18日，乘坐G4007菏泽东至郑州东复兴号列车的旅客在车厢合影留念。

新华社记者 郭绪雷 摄